



గన్నేరువరం మండలం బీమలకుంటపల్లి చెరువుకట్టపై రైతుతో మాట్లాడుతున్న మాజీ ఎంపీ వినోద్ కుమార్, పక్కన ఎమ్మెల్యే రసమయి బాలకిషన్

## రైతుల ఉసురు పోసుకోవద్దు

- యాసంగి పంటలు ఎండక ముందే సాగునీరివ్వాలి
- మాజీ ఎంపీ బోయినపల్లి వినోద్ కుమార్

గన్నేరువరం, ఫిబ్రవరి 29: ఆరుగాలం శ్రమించి సాగు చేసిన పంటలు కండ్లముందే ఎండిపోతుంటే రైతులు రోదిస్తున్నారని కరీంనగర్ మాజీ ఎంపీ బోయినపల్లి వినోద్ కుమార్ ఆవేదన చెందారు. కాంగ్రెస్ ప్రభుత్వం రైతుల ఉసురు పోసుకోవద్దని, సకాలంలో సాగునీరందించి ఆదుకోవాలని డిమాండ్ చేశారు. గన్నేరువరం మండలం బీమలకుంటపల్లిలో సాగునీరందింపక ఎండుతున్న పంట పొలాలు, నెర్రెలు వారిన చెరువు, సాగునీటి కాలువను మాజీ ఎమ్మెల్యే రసమయి బాలకిషన్తో కలిసి గురువారం ఆయన పరశీలించారు. ఈ సందర్భంగా మాట్లాడారు. కేసీఆర్ సర్కారు పాలనలో ఎప్పుడూ అవసరముంటే అప్పుడు సాగునీరు వచ్చేదని గుర్తు చేశారు. కానీ, కాంగ్రెస్ ప్రభుత్వం వచ్చిన తర్వాత ఎండుతున్న పంటలను కాపాడుకోలేక రైతులు అరిగోస పడుతున్నారని చెప్పారు. రాబోయే పదిహేను రోజుల్లో ఎండ తీవ్రత మరింత పెరుగుతుందని, పంట పొలాలు ఎండిపోయే ముప్పు ఉన్నదన్నారు. మేడిగడ్డ దగ్గర కావర్ డ్యాం నిర్మించి వెంటనే నీళ్లు ఎల్లప్పుడూ ప్రాజెక్టులోకి ఎత్తిపోయాలని, అక్కడి నుంచి శ్రీరాజరాజేశ్వర జలాశయంలోకి తరలించి కాలువల ద్వారా యాసంగి పంటలకు సాగునీరు ఇవ్వాలని డిమాండ్ చేశారు. ఆయన వెంట బీఆర్ఎస్ కరీంనగర్ జిల్లా అధ్యక్షుడు జీవీ రామకృష్ణారావు, రాజన్న సిరిసిల్ల జడ్పీ చైర్మన్ చైర్మన్ సిద్ధం వేణు, వాయలకులు జక్కల నాగరాజు, దిలీ రాజు ఉన్నారు.



పెద్దపల్లి: కల్లెకల్లో ఏవో శ్రీనివాసకు వినతి పత్రం ఇస్తున్న రైతులు

## మేడిగడ్డకు మరమ్మతులు చేయండి

- సాగునీరందించి రైతాంగాన్ని ఆదుకోండి
- మంధని నియోజకవర్గ రైతుల డిమాండ్
- పెద్దపల్లి కల్లెకల్లో ఎదురు ఆందోళన

పెద్దపల్లి, ఫిబ్రవరి 29: రైతుల ప్రయోజనాలను దృష్టిలో ఉంచుకొని మేడిగడ్డ బరాజ్ కు అక్షణమే మరమ్మతులు చేయాలని, మేడిగడ్డతోపాటు అన్నారం బరాజ్లో నీటిని నిల్వ ఉంచి రైతులను ఆదుకోవాలని మంధని నియోజకవర్గ రైతులు రాష్ట్ర ప్రభుత్వాన్ని కోరారు. గురువారం పెద్దపల్లి జిల్లా కేంద్రంలోని సమీకృత జిల్లా కల్లెకల్లో ఎదురు ఆందోళన చేశారు. కాశీశ్వరం ప్రాజెక్టును కాపాడాలని కోరుతూ పెద్దపల్లి కల్లెకల్లో కార్యాలయంలో ఏవో శ్రీనివాసకు వినతి పత్రం అందజేశారు. వెంటనే నీటిం దేయకొరెడ్డి, ఇరిగేషన్ మంత్రి, ప్రభుత్వ చీఫ్ సెక్రటరీ, ఇరిగేషన్ శాఖ ప్రెసిడెంట్ సెక్రటరీలు స్పందించాలని డిమాండ్ చేశారు. ఈ సందర్భంగా రైతులు మాట్లాడారు. తలాపునే గోదావరి పారుతున్నా వాడుకోలేక ఉమ్మడి రాష్ట్రంలో అనేక ఇబ్బందులు పడ్డామన్నారు. పుణాగ సముద్రంలో కలిసే గోదావరి నీటిని సద్వినియోగం చేసుకోవాలనే ఉద్దేశంతో తెలంగాణ తోలి ముఖ్యమంత్రి కేసీఆర్ కాశీశ్వరం ప్రాజెక్టును నిర్మించారన్నారు. మేడిగడ్డ, అన్నారం, సుందర్ బరాజ్లను నిర్మించి వాటి ద్వారా ఎల్లప్పుడూ రిజర్వాయర్లోకి ఎత్తిపోసి సాగునీటిని విడుదల చేశారని గుర్తు చేశారు. గత ఐదేండ్లుగా సాగునీటికి ఏ బాధా రాలేదని, సంతోషంగా పంటలు సాగు చేసుకున్నామని వివరించారు. కానీ ఇప్పుడా పరిస్థితి లేదని ఆవేదన వ్యక్తం చేశారు. కొత్తగా కొలుపుదీరిన కాంగ్రెస్ ప్రభుత్వం మేడిగడ్డ బరాజ్లోని రెండు పెల్లకు కుంగిపోయాయని సాకుగా చూపించి మరమ్మతులు చేయకపోవడం సరికాదని సూచించారు. గత ప్రభుత్వంపై అనేక ఆరోపణలు చేస్తూ ప్రాజెక్టును ఎండబెట్టడం వల్ల సాగునీటికి తీవ్ర ఇబ్బందులు పడుతున్నామని వాపోయారు. ఇప్పటికైనా స్పందించి బరాజ్ కు వెంటనే మరమ్మతులు చేయించి రైతాంగాన్ని ఆదుకోవాల్సిన బాధ్యత ప్రస్తుత ప్రభుత్వంపై ఉందన్నారు. ఇక్కడ రైతులు పెగడ శ్రీనివాస, రవి, రోడ్డు శ్రీనివాస, మాధావ్ కోమలరయ్య, నూకల సురేందర్, కాసిపేట రాములు, చింతలపూడి దేవేందర్ రెడ్డి, దాసరి రవీందర్, ఎరుకల రవి, ఆత్మారి నర్సయ్య, ఎన్కే బాబు, ఎన్కే షకీల్, గుప్పల చండం, ఆత్మకూరి కుమార్, పసునూటి రాజు, రోడ్డు మల్లయ్య, శిలం విష్ణువర్ధన్ రెడ్డి, మంధని కిష్టయ్య, కన్నూరి బాపు పాల్గొన్నారు.

## ప్రమాదపుటంచున



గొల్లపల్లిలో మామిడి తోటలను పరిశీలిస్తున్న ఉద్యానవన శాఖ అధికారులు

### సూచనలు పాటించాలి

వాతావరణంలో చూర్పులతో మామిడితోటలను పురుగులు తీవ్రంగా నష్టపరిచే ప్రమాదం ఉన్నది. రోజురోజుకూ వీటి ఉధృతి ఎక్కువ అవుతుంది. యాజమాన్య లోపాలతో తూమర, తేనె మంచు పురుగులు అకులరైడ గూడు పురుగులు వ్యాపిస్తాయి. పంటను బీదపీడలు ఆశిస్తే రైతులు వెంటనే ఉద్యానవన అధికారులను సంప్రదించాలి. వారి సూచనల మేరకు నివారణ చర్యలు చేపట్టాలి.

- శే. ప్రతాప్ సింగ్, ఉద్యానవన శాఖ అధికారి (జగిత్యాల)

# నమస్తే తెలంగాణ

## రాజన్న సిరిసిల్ల

5 కరీంనగర్, శుక్రవారం 1 మార్చి 2024
RAJANNA SIRICILLA



మొగ్గంపూర్లో నీరు లేక ఎండిపోయిన పొలంలో ఏమిచేయాలి పశువును మేపుతున్న రైతు వెంకటేశ్



మొగ్గంపూర్ శివారులోని వాగులో ఉన్న బావి పూర్తిగా అడుగంటి పోవడంతో పూడిక తీస్తున్న కూలీలు



ఎండుతున్న వరిని చూపుతున్న రైతు నంపత్



ఇల్లంతకుంట్ల: రహేంఖాన్పేటలో వరిని మేపున్న గొర్రెలు

## ఆస్తి పన్నుల వడ్డీపై 90 శాతం మాఫీ

కరీంనగర్ కార్పొరేషన్, ఫిబ్రవరి 29 : మున్సిపాలిటీలు, నగరపాలక సంస్థ పరిధిలోని ఇంటి యజమానులు తమ ఆస్తి పన్నులు చెల్లించేందుకు రాష్ట్ర ప్రభుత్వం వడ్డీ మాఫీ పథకాన్ని తీసుకువచ్చింది. దీని ప్రకారం ఈ ఆర్థిక సంవత్సరం పన్నులు చెల్లించని యజమానులు ఆస్తి పన్నులపై విధించిన వడ్డీలో వన్ టైం స్కిం కింద 90 శాతం మాఫీతో పన్నులు చెల్లించేందుకు వెసులుబాటు కల్పించారు. 2022-23 ఆర్థిక సంవత్సరంలో పెండింగ్ ఉన్న ఆస్తి పన్నులకు మాత్రమే ఈ పథకం వర్తిస్తుందని అధికారులు తెలిపారు. మరో నెల రోజుల్లో ఆర్థిక సంవత్సరం ముగుస్తుండడంతో ఆస్తి పన్నులను వంద శాతం పన్నులు చేయాలన్న లక్ష్యంతో ముందుకెళ్తున్నారు.



వోవరేను ఆవిష్కరిస్తున్న వైద్యులు

## నేటి నుంచి న్యూరో వైద్యుల రాష్ట్రస్థాయి సదస్సు

కరీంనగర్లో మూడు రోజుల పాటు నిర్వహణ

కరీంనగర్ విద్యానగర్, ఫిబ్రవరి 29: శాత వాహన న్యూరో డాక్టర్స్ అసోసియేషన్ ఆధ్వర్యంలో నేటి నుంచి మూడు రోజులపాటు న్యూరో వైద్యుల 8వ రాష్ట్ర స్థాయి సదస్సును నిర్వహిస్తున్నామని కమిటీ చైర్మన్ డాక్టర్ ఎం రమణారెడ్డి, ఆర్గనైజింగ్ సెక్రటరీ జోన్నల శ్రీనివాస్, సైంటిఫిక్ కమిటీ చైర్ పర్సన్ డాక్టర్ పీవీకె కిశోర్ తెలిపారు. కరీంనగర్ లోని సుభాష్ నగర్లో ఉన్న భద్రకాళి దవాఖానంలో గురువారం ఏర్పాటు చేసిన విలేకరుల సమావేశంలో సదస్సుకు సంబంధించి వోవరేను వారు విడుదల చేశారు. ఈ సందర్భంగా మాట్లాడారు. శుక్రవారం కరీంనగర్ శివారులోని వీ కన్వెన్షన్లో సదస్సు ప్రారంభం జరుగుతుంది. 3వ తేదీ వరకు ఉంటుందని తెలిపారు. ఈ సదస్సు న్యూరో వైద్య విద్యార్థులతోపాటు జూనియర్ వైద్యులకు ఎంతగానో ఉపయోగపడుతుందని తెలిపారు. ఇతర రాష్ట్రాల నుంచి నిష్ణాతులైన వైద్యులు పాల్గొని న్యూరో విభాగంలో పన్నున్న అధునాతన పద్ధతులు, వైద్య విద్యానాలు, అత్యాధునిక ఆపరేషన్ విద్యాసంస్థ వివరిస్తారని తెలిపారు. ఇదే రోజు రెనే దవాఖానలో ట్రైయన్ ట్యూయర్ అంబర్ డిస్కస్ సర్జరీలను సదస్సులో వైమా చూపిస్తారని తెలిపారు. చర్యక మేడికల్ కాలేజీలో మెడ, వెన్నెముక సరాల సమున్వయంపై అధునాతన వైద్య పద్ధతుల గురించి తెలియజేస్తారని చెప్పారు. 2వ సాయంత్రం నిర్వహించే ప్రారంభోత్సవ కార్యక్రమానికి రాష్ట్ర రవాణా టీసీ సంక్షేమ శాఖ మంత్రి పాస్పం ప్రభాకర్ ముఖ్య అతిథిగా హాజరవుతారని తెలిపారు. 3వ సదస్సు ముగింపు ఉంటుందని, వైద్యులు, వైద్య విద్యార్థులు అధిక సంఖ్యలో పాల్గొనాలని కోరారు.

## ఉమ్మడి జిల్లాకు 823 పోస్టులు

కమన్వెల్థ్, ఫిబ్రవరి 29 : తెలంగాణ రాష్ట్ర ప్రభుత్వం తాజాగా ప్రకటించిన డిస్ట్రిక్టు ఉమ్మడి కరీంనగర్ జిల్లాకు 823 పోస్టులు మంజూరు చేశారు. ఇందులో భాగంగా జిల్లాల వారీగా జగిత్యాల జిల్లాలో న్యూరో అసిస్టెంట్ 99, లాంగ్గ్రేజ్ పండిట్ 99, ఫిజికల్ ఎడ్యుకేషన్ 8, సెకండరీ గ్రేడ్ టీచర్ 161, అలాగే న్యూరో అసిస్టెంట్ 1, సెకండరీ డిగ్రీ టీచర్ 22, మొత్తం కలిపి 934 పోస్టులు కేటాయింబారు. కరీంనగర్ జిల్లాలో న్యూరో అసిస్టెంట్ 86, లాంగ్గ్రేజ్ పండిట్ 18, ఫిజికల్ ఎడ్యుకేషన్ 114, స్పెషల్ ఎడ్యుకేషన్ న్యూరో అసిస్టెంట్ 5, సెకండరీ గ్రేడ్ టీచర్ 15, మొత్తం 245 కేటాయింబారు. పెద్దపల్లి జిల్లాలో న్యూరో అసిస్టెంట్ 49, లాంగ్గ్రేజ్ పండిట్లు 5, ఫిజికల్ ఎడ్యుకేషన్ 1, సెకండరీ గ్రేడ్ టీచర్ 21, స్పెషల్ ఎడ్యుకేషన్లో న్యూరో అసిస్టెంట్ 5, సెకండరీ డిగ్రీ టీచర్ 12, మొత్తం 93 పోస్టులు, రాజన్న సిరిసిల్ల జిల్లాలో న్యూరో అసిస్టెంట్ 56, లాంగ్గ్రేజ్ పండిట్ 12, ఫిజికల్ ఎడ్యుకేషన్ 4, సెకండరీ గ్రేడ్ టీచర్ 87, న్యూరో అసిస్టెంట్ విభాగంలో మూడు టీచర్ 9 మొత్తం 151 పోస్టులు కేటాయింబారు. అయితే, ఈ పోస్టులన్నీ గత ప్రభుత్వంలో నివేదికల ఆధారంగా కేటాయింబినట్లు తెలుస్తోంది.

## రైస్ మిల్లులుపై కొరడా

- ఎఫ్సీఐకి బియ్యం అప్పుగించిన వెంకటసాయి, మారుతి ఇండస్ట్రీస్ కేసు

పెద్దపల్లి, ఫిబ్రవరి 29 (నమస్తే తెలంగాణ): ఎఫ్సీఐకి బియ్యం అప్పుగించిన రైస్ మిల్లులపై అధికారులు చర్యలకు ఉపక్రమించారు. ఎఫ్సీఐకి కూడా సమాధి చేశారు. ఈ మేరకు అదనపు కలెక్టర్ జీవీ శ్యామ్ ప్రసాద్ లాల్ వివరాలు వెల్లడించారు. మంధని మండలం కూపీరాజ్ పల్లిలోని వెంకటసాయి, మారుతి ఇండస్ట్రీస్ రైస్ మిల్లులు ప్రభుత్వానికి నష్టం కలిగించాయని, చట్ట ప్రకారం చర్యలు తీసుకోవాలని కోరుతూ పెద్దపల్లి జిల్లా పౌర సరఫరా సంస్థ మేనేజర్ శ్రీకాంత్ పిఠామూరు చేశారు. ఈ మేరకు మంధని తాజాలో ఎఫ్సీఐకి సమాధి చేశారు. వెంకటసాయి ఇండస్ట్రీస్ మేనేజింగ్ పార్ట్ నర్సు బోడ సంపత్ రెడ్డి, సీపావ్ అశోక్ కుమార్ 8, పార్ట్ నర్సు బోడ సరోజినీ, సీపావ్ సర్జల తప్ప, అలాగే మారుతి ఇండస్ట్రీస్ రైస్ మిల్లు మేనేజింగ్ పార్ట్ నర్సు బీ ప్రకాశరావు, పార్ట్ నర్సు బీ చలప్రసాదరావు, ఎం సుమనీ కుమార్లపై మంధని పోలీసులు బహిష్ కర్షన్ 406, 409, 420 కింద కేసు బంక చేశారు. 2022-23 వాతసం సంజనక సంబంధించి వెంకటసాయి ఇండస్ట్రీస్ ₹ 8,50,88, 152 మిలీయన్ 27,87,05 కిలొటాన్ ₹ 21,64,05, 173 మిలీయన్ 70,893.56 కిలొటాన్ ₹ 1,00,00,000, రెండు ఇండస్ట్రీస్ నష్టం కలిగించేలా వ్యవహరించిన ప్రతి ఒక్కరిపై చట్ట పరమైన చర్యలు తీసుకుంటామని అదనపు కలెక్టర్ హెచ్చరించారు. రెవెన్యూ ఇకవర్ యాక్ట్ ప్రకారం నిందితుల ఇష్టానుసారం చేసి వేలం వేసి ప్రభుత్వ స్వాధీనం చేస్తామని స్పష్టం చేశారు.

- మామిడి పంట ప్రమాదపుటంచులో చిక్కుకున్నది. ఆలస్యంగానైనా విరివిగా పూసిన పూతను చూసి ఆనందంలో మునిగిపోతే రైతాంగం, ఇప్పుడు కాయదళతో మామిడిపొతుండడంతో ఆందోళన చెందుతున్నది.
- గతేడాది ఈ దురు గాలులు, అకాల వర్షాలతో నష్టపోతే.. ఈ సారి సైతం నష్టాలు చవి చూద్దామి
- వస్తుండేమానని ఆందోళన చెందుతున్నది. అయితే తేనెమంచు, బూడిద తెగుళ్లు, పువర్ వెబ్బర్, తామర పురుగులు ఆసింపడంతోనే పూత మామిడిపొతుందని శాస్త్రవేత్తలు చెబుతున్నారు. నివారణకు తక్షణమే తగిన సస్యరక్షణ చర్యలు తీసుకోవాలని సూచిస్తున్నారు.

**తేనె మంచు పురుగు**

ఈ పురుగులు గుంపులు, గుంపులుగా చేరి లేత ఆకులు, పుష్పగుచ్ఛాలు, పూత, పిందెల నుంచి రసాన్ని పీలుస్తాయి. దీంతో పూత, పిందె పడలిపోయి రాలిపోతాయి. ఈ పురుగులు విస్తరించిన తేనె లాంటి పదార్థంపై ఉన్న మసికారమైన శిలీంధ్రాలు కాయపై ఏర్పడుతాయి. దీని వల్ల ఆకులు, పూత, కాయలపై నల్లని మసి ఏర్పడుతుంది. తోటల్లో కలుపు ఎక్కువగాను, వాతావరణం మబ్బుగాను ఉండి గాలిలో తేమ శాతం ఎక్కువగా, ఉష్ణోగ్రత తక్కువగా ఉన్నప్పుడు ఈ పురుగు ఉధృతి ఎక్కువగా ఉంటుంది. ఈ పురుగు మామిడి తోటల్లో ఆవహిస్తే 40 నుంచి వంద శాతం పంటను నష్టం వాటిల్లే ప్రమాదం ఉంది.

**నివారణ ఇలా..**

ఈ పురుగు నివారణకు 500 లీటర్ల నీటికి ల్యాండ్ సైపాలో ట్రికోథయామిథాక్సామ్ కాంటిన్యూయింగ్ 250 ఎం.ఎల్ పురుగు మందును పిచికారి చేయాలి. అందుకు సంబంధించి మార్కెట్లో ఉన్న మంచి అలికా, జిపాక్, ధయా స్పారీ వంటి ట్రాండ్లను వినియోగించుకోవచ్చు. అలాగే హెక్సాకోనజోల్ ఒక లీటర్ + ఫ్లోనోప్రిక్ 100 ఎం.ఎల్ తో పురుగులను పిచికారి చేయాలి. పూత పూర్తిగా లేని సమయంలో స్ప్రే చేసుకోవాలి. పూత పూర్తిగా విచ్చుకోకముందే పిచికారి చేయాలి. పూత బాగా ఉన్నప్పుడు పిచికారి చేయడం వల్ల పుష్పాడి రాలిపోయి పరపరా సంపర్కానికి తోడ్పడి కిటకాలు సృష్టించి నష్టం వాటిల్లుతుంది.

**తేనె మంచు పురుగు**

ఈ పురుగు లార్వా దళలో ఉన్నప్పుడు లేత గులాబీ రంగు లేదా తెలుపు రంగులో ఉండి బియ్యం గింజ పరిణామంలో పూతకు విపరీతమైన నష్టం కలుగజేస్తుంది. పూత అధికంగా రావడం, గుబురుగా ఉన్నప్పుడు ఈ పురుగులు గూడు అల్లుకొని పూత కాండంలోకి వెళ్లి నష్టం కలిగిస్తాయి. నివారణ కోసం పిప్రోనిల్+ఇమిథాక్సోప్రిడ్ కాంటిన్యూయింగ్ పురుగు మందును 250 గ్రాములు స్ప్రే చేసుకోవాలి.

**పువర్ వెబ్బర్**

ఈ పురుగు లార్వా దళలో ఉన్నప్పుడు లేత గులాబీ రంగు లేదా తెలుపు రంగులో ఉండి బియ్యం గింజ పరిణామంలో పూతకు విపరీతమైన నష్టం కలుగజేస్తుంది. పూత అధికంగా రావడం, గుబురుగా ఉన్నప్పుడు ఈ పురుగులు గూడు అల్లుకొని పూత కాండంలోకి వెళ్లి నష్టం కలిగిస్తాయి. నివారణ కోసం పిప్రోనిల్+ఇమిథాక్సోప్రిడ్ కాంటిన్యూయింగ్ పురుగు మందును 250 గ్రాములు స్ప్రే చేసుకోవాలి.